

Előfizetési ár

**helyben, havihoz** **hosszabbra:**  
 Helyi ár --- 2 korona  
 Külföldi ár --- 4 korona

**Tidre, postán külföldre:**  
 Helyi ár --- 3 K50t  
 Külföldi ár --- 7t-4

# KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS ÚJSÁG)

**FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.**

**Megjelen minden nap**

hétféltől és

Ünnepnapon nap kiadéval.

A lap szellemi és anyagi részére vonatkozó összes dolgok a szerkesztőség és kiadóhivatalba intézendők.

**A szerkesztésért felelős: Hollósy János.**

**Telefonszám: 141.**

**Laptulajdonos: a Nyomdarszépványtársaság.**

## Kivitel kiállítás.

Az ország különböző részein fekvő helyiségek vídám notától, a katonabandák muzsikájától hangosok. Apránként hazaszállingóznak azok a derék hadiak, akik a déli határon vgyáztak arra, hogy a balkáni népek által felgyújtott harci szenvedélyek tüze át ne csapjon a mi határainkon is túl. Ugyáltszik végre-valahára mégis béke lesz, a polgári munka rendes kerékvágásba fog terelődni s az eddig tespedő gazdasági élet lassanként visszanyeri régi képét s mozgásnak indul. Valóban elérkezett a legfőbb ideje annak, hogy a békés idők gazdasági feladatok megvalósításához hozzáfoghassunk.

A balkáni népek háborújából azonban le kell vonnunk a tanulságokat. Tudjuk jól, hogy a háboru mennyire szétzilálta a balkáni népek gazdasági viszonyait, úgy, hogy csak erős, szivós munkával lehet csak némileg is rendezett viszonyokat teremteni.

A háborut megcsinálta a balkáni országoknak ipara, kereskedelme és mezőgazdasága egyaránt, minekünk tehát már a közvetlen szomszédság miatt is fokozottabb mértékben kell segítségére sietni a balkáni népeknek, hogy a normális viszonyok ott mielőbb helyreálljanak s az alkotó munka, amelynek célja a balkáni népek gazdasági helyzetét megszilárdítani, mielőbb meginduljon.

Szükség van arra azért is, mert a háborut megelőző évek alatt ugyáltszik meglehetősen nagy mértékben elvesztették a balkáni népek rokonszenvét. Kivitelünk keletre állg van valami.

A messze fekvő nyugati országok sokkal szilárdabban állnak a balkáni piacokon az ő gazdasági termékekkel, holott a természet renje azt követelné, hogy az elmaradottabb iparral és mezőgazdasággal bíró keleti országok közül, a mi révünkön kapják meg azt, amire szükségük van, ha közzgazdasági életüket fejleszteni akarják.

A béke létrejöttével lássanak tehát az intéző körök hozzá egy nagyszabású kiviteli kiállítás rendezéséhez, amelyen összejágythetnek mindazt, ami a keleti piacokon könnyű szerrel elhelyezhető. Nem csak ipari, de a mezőgazdasági cikkekre is szükségük van a balkáni népeknek. Új területek fognak mezőgazdasági művelés alá kerülni, amely területekre jó vetőmagot és kiváló mi-

nőségű tenyészállatot okvetlenül be kell vinni.

Budapestnek a Balkánhoz való közelsége biztosíthatná azt, hogy ez a kiviteli kiállítás a keleti népeknek sürnyen használt országokat teremtene nyugat felé s megalapozná azt, amire nekünk is és a balkáni népeknek is okvetlenül szükségük van, a közvetlen üzleti összeköttetést, amely sajnos, ma csak kis mértékben van meg.

Ha mi nem csináljuk meg ezt a kiállítást, megfogja csinálni Bécs, ahonnan aztán, amikor már a tejfölt leszedték, régi szokás szerint áptáplálnák Budapestre s mi mint minden dologban szegyzenszemre itt utolsó gyanánt kullognánk Bécs után.

A kiviteli kiállításnak azonban nem szabad volna kisserünek lenni. Legyen az minél nagyobb szabásu, hogy feltüntesse a nyugati államokkal való versenyképességet.

A részleteire e kiállításnak kiterjedkedni nem a mi feladatunk, az azok dolga, azok a gazdasági szervezeteké, amelyek az ipari, kereskedelmi és mezőgazdasági érdekek szolgálatában állnak. Lesz szerepe a kiállítás rendezése körül a kormányának is, sőt mi azon a véleményem vagyunk, hogy a kezdeményező lépést e tekintetben éppen a kormánytól várhatjuk, mert hiszen a háboru befejeztével az ő feladatát fogja képezni a Balkán államokkal való gazdasági jó viszony helyreállítása s annak fokozottabb mérvű megszilárdítása. Ez a kiállítás növelhetné idegen forgalmunkat is, gyarapíthatná már a látogatók nagy számánál fogva is a nemzetiség bevételét s a szomszéd népek kölcsönös megismerésére s a velük való barátság megszilárdítására vezetne.

Mi úgy is szeretjük a sokadalmakat, csináljunk végre tehát egy olyan sokadalmat, amiből hasznunk lesz nekünk is, hasznunk a keleti szomszédainknak. Haszon nélkül való látványosságból és sokadalomból már ugysz elég résznük volt. Itt az ideje tehát, hogy realisan kezdjünk gondolkodni s a kínálkozó alkalmat felhasználva első leggyőzők, akik a balkáni államok között létrejött béke tanulságait levonják.

**Változás a szervezeti szabályrendeletben.** Az utmesterek eddig utmesterei vizsgát tartoztak tenni s ez a rendelkezés benne volt a város szervezeti szabályrendeletében. A vizsgát ujjabban nem kívánják az utmesterektől s azt a mai tanácsülésben törölték a szervezeti szabályrendeletből.

## Románia és a magyar kereskedők.

Bukarestben nagy most a drágaság, ami azért van, mert a román természetlő fogva nagyon könnyelmű nép. Olyan esztendőben, amikor jó a termés, nincs az ár, amit a kereskedők meg ne kapnának a portékáikért. Ilyenkor a bankok szinte az ember fejéhez vágják a pénzt. Háromszorosan, négyyszeresen tulterhelt birtokra meg mindig adnak kölcsönt és csak a mult esztendőben történt meg, hogy az egyik gazdag bojárnak, akinek csaknem egy millióval volt tulterelve a birtoka, egy bukaresti bank kifizette az adósságait, egy millió frank készpénzt adott a kezébe és maga vette át a birtok kezelését. A román földek rendkívül jók. A legnagyobb részüket még száz esztendeig egyáltalában nem is kell trágyázni. A termés rendkívül bős és ha kedvező az időjárás, olyan pénzösszeg van Romániában, mint egész Európában sehol.

Ez aztán egyik főoka annak, hogy ott ipar egyáltalában nincs. Minden talp-alattiny helyet gabonatermelésre használják föl és iparral, — kivéve a petróleum ipart — egyáltalában nem foglalkoznak. Az a néhány gyár, amely az országban van, azzal foglalkozik, hogy a külföldről behozott kész anyagot összerakítsa, illetve a Made in Germany mintájára a Made in Románia jelzésű fölírásokat ráerősíti az árucikkekre. Így van az Sírbei herceg harisnyagyárában, így van az — a királyi papírgyárakat kivéve — papírgyárakban és így van az a gépgyárakban is, ahol egyetlen szöveget sem készítenek, csak a Cschorzágból és Németországból szállított géprezések állítják össze.

Természetes, hogy az országban ez az ipari termékeltségé már magában véve óriási áremelkedést eredményez. Különös tekintettel kell lenni arra, hogy Románia Európának olyan részében fekszik, amelyet iparúzó országok nem öveznek. Az import-cikkeknek nekik Európának messzebb fekvő részéből kell hozniok, a hosszas szállítási sok országán át történik és így növekedik az árunk az ára. Az árú nagy része romlandó és mire Németországból akár vasuton, akár hajón Romániába eljut, az ilyen portékák tetemes részét megromlik, vagy eltörök és a megmaradt százalékokon kell a kereskedőnek bevenni az egész rendelésnek az árát.

Igy történhetik azután meg, hogy példának okáért annak a cipőnek, amely málnuk 20 — 24 koronába kerül, Bukarestben 38 — 40 frank az ára. Ez nemcsak most a háboru alatt volt így, hanem így volt a háborut megelőző időben is és nem igen valószínű, hogy a háboru befejezésével megváltozzék.

Romániában a kereskedők nem hosszú életűek, néhány évtizedes céget kivéve, a legtöbb pár esztendeig marad a piacon, ez idő alatt meggazdagodik és visszavonul az üzletlől. Ezért int a monarchia növekedése a magyar kereskedőket a legnagyobb óvatosságra a román cégekkel szemben. Teljesen ingyen, minden díj felszámítása nélkül áll a növekedés a magyar kereskedők rendelkezésére annál is inkább, mert ezzel a preventia intézkedéssel rengeteg

**25**

**POLLÁK NÁNDOR KobraK cipőraktárában,**

\*\*\* Nagykőrösi-utca 12. sz. alatt, míg a készlet tart, \*\*\*

a talpba vésett árakból **25 százalék engedményt ad.**

**25**

százalék!!

kellemenségétől szabadítjuk meg, később — amikor a mi kereskedőink pert indítanak a román cégek ellen — a honfitársainkat.

A román törvények igen nehézsékesek. Az idegennek román kereskedővel szemben a legrikább esetben van igaz. De ha még igaz is kiáll, a legrikább esetben találkozik bíró, aki akár csak egyszerű nemzeti sovizmusból is külföldinek adjon igazat és egy külföldi követelést román állampolgár szemben megítéljen. Az ilyen ügyekben rendkívül sok kellemetlenség támad a képviselőknek. A kereskedők odahaza felszólalnak a külügyminiszterümben, innen leírnak a nagykövetségre és ez akarva, nem akarva, újabb blamáznak kell, hogy tegye ki az osztrák-magyar tekintélyt. Ezt akarja a nagykövetség elkerülni, amikor előre figyelmezteti a kereskedőket, hogy melyek azok a cégek, amelyeknek hitelezni lehet és melyek azok, amelyek nem érdemlik meg a bizalmat.

## Az árvízvárak és a Máv.

### Díjkezelvények a szállításon.

A kereskedelmiügyi miniszter folyó évi augusztus hó 20-án 32.770. szám alatt a m. kir. államvasutak igazgatóságához intézett rendeletével az árvizek és tartós eszések folytán károsult vidékek lakosságára részére szükségelt öszi vetőmag beszerzésének megkönnyítése és az elemi célokra szánt tengeri küldemények olcsóbbá tétele érdekében a következő szállítási díjkezelvényeket engedélyezte:

a) hazai állomásokról kocsis és fuvarlevelenként legalább 10.000 kg-mal díjzéttes mellett a felsorolt vármegyék területén fekvő vasuti állomásokra élelmiszeri célokra szállítandó tengerre a helyi árudíjzabás szerint C/3 osztály díjtételét.

Ez a díjkezelvény visszavonásig, de legkésőbb az 1914. évi március hó végéig terjedő érvényűl szabályozó hirdetés mellett léptetendő életbe és az alábbi feltételek alatt rovatolás útján alkalmazandó.

A díjkezelvény csupán olyan tengeri küldeményekre érvényes, amelyek a földművelési miniszter vezetése alatt álló hegyvidéki, kolozsvári, marosvásárhelyi, nagyváradi, temesvári, vagy felvidéki kirendeltségnek, vagy valamely községi előjáróság, vármegyei vagy vidéki gazdasági egyesület, gazdákör, vagy gazdaságvetéssel címre adatkant fel s amelyekre vonatkozólag a fent említett miniszteri kirendeltség, vagy azok helyi megbízottjai által kiállított, aláírt, a kirendeltség bélyegzőjével ellátott és a fuvarleveléhez csatolando igazolványokkal bizonyítottak, hogy a küldemény tényleg élelmiszertartó van száma.

A küldeményeket a rendeltetési állomáson ki kell rakni és onnan tényleg el kell fuvaroztatni.

b) Hazai állomásokról a felsorolt vármegyék területén fekvő vasuti állomásokra szállítandó, vetési célokra rendelt buza, rozs, zab, árpa és tengeri küldeményekre kocsis és fuvarlevelenként legalább 10.000 kg-ért való díjzéttes esetén a helyi árudíjzabás szerint C/3 osztály, ennél kisebb mennyiségűek fölédásánál pedig a helyi árudíjzabás szerinti külön díjzabás díjtételei alkalmazandók.

Ez a díjkezelvény visszavonásig, de legkésőbb az 1914. évi április hó 15-éig terjedő érvényűl léptetendő életbe és az alábbi feltételek alatt rovatolás útján alkalmazandó.

Ez a díjkezelvény csak hazai állomásokon és csupán bérmentetlen feladatoknál oly buza, rozs, zab, árpa és tengeri vetőmag küldeményekre lesz érvényes, melyeknek vetési célokra való rendeltetése a fuvarlevelében foglalt árubevallásban kitűnik, melyek a földművelésiügyi miniszterium vezetése alatt álló hegyvidéki, kolozsvári, marosvásárhelyi, nagyváradi, temesvári vagy felvidéki kirendeltségnek, vagy valamely községi előjárásának, vagy egyes gazdáknak címre adatkant fel és melyekre vonatkozólag az alább megjelölt hatóságok által (ideértve a miniszteri kirendeltségnek helyi megbízottjait is) kiállított, aláírt és

azoknak bélyegzőjével ellátott, a vetési célra való rendeltetést valamint az illető gazdaság tényleges vetőmag szükségletének megfelelő súlyát feltüntető igazolvány csatoltatik.

A fent említett igazolványok kiállítására illetékesek:

1. Magyarország egész területére vonatkozólag a m. kir. földművelésiügyi miniszterium XII. 3. ügyosztálya.

2. Bereg, Máramaros, Szatmár, Ugocsa, Zemplén, Sáros, Borsod, Abauj-Torna és Szabolcs vármegyékkel illetőleg a Munkácsón székelő hegyvidéki kirendeltség.

A kereskedelmiügyi miniszter utasította egyuttal az államvasutak igazgatóságát, hogy állomásai a fent engedélyezett kedvezmény alapján szállított küldemények kirakását és az állomásról tényleg való fuvaroztatását szigorúan ellenőrizze és az esetleg megkérdésel netáni visszaélésekről az igazgatóságának azonnal jelentést tegyenek.

Tekintettel továbbá arra, miszerint sulyt helyez árpa, hogy a fent engedélyezett hasonló díjmérséklések a többi hazai vasuton is nyújtassanak, felhívta az államvasutak igazgatóságát, hogy a fent engedélyezett díjkezelvényeket azon helyi érdekű vasutakra is azonnal léptesse életbe, amelyekre nézve az igazgatóság a díjzabási jogot az illető vasutó hozzájárulása nélkül is gyakorolhatja.

Megjegyzendő, hogy a vetőmag szállítmányokra vonatkozó díjkezelvény a kizárólag egyelőre tulajdonképpen nem érinti, mivel azok részére az öszi buza 18 K-ás egységára s a rozs 15 K-ás egységára leadó állomás megállapítottán, azokat még a mérsékelt szállítási díjtételek sem terhelik, mivel azok a kizárólag helyett és javára a földművelésiügyi miniszterium tárcája terhére fognak kiegyenlíteni.

## A Magyar Alföld sajtópöre.

Ma délelőtt a Magyar Alföld egy újabb sajtópere került tárgyalásra a kecskeméti kir. törvényszék előtt. Ezuttal Székely János volt a vádlott, a Válasz a Kecskeméti Naplónak c. cikkért.

A tárgyalás iránt, melyet Tóth Antal törvényszéki bíró vezetett óriási érdeklődés nyilvánult meg. A teremben alig férték el az érdeklődők.

A vádlottat dr. Popper Aladár ügyvéd és dr. Kovács Pál jogtanár védték, a sértett dr. Popity János képviselője dr. Iványosi Szabó László ügyvéd volt.

A törvényszék először tanácsi határozatot hozott abban a kérdésben, hogy dr. Kovács Pál nyugalmazott jogtanár léte, szerepelhet-e védőként a törvényszék előtt. A törvényszék igenlő döntést hozott, miután a főmágnaváló nem tett kifogást dr. Kovács Pál szereplésén.

Az inkriminált cikk felolvasása után Székely János kijelentette, hogy a közte és a főmágnaváló között fennálló elvi ellentét folytán bocsánatot nem kér, viszont főmágnaváló a vádlott megbüntetését kérte.

Dr. Popper Aladár a tárgyalás további folyamán kérdést intézett a főmágnaválóhoz, hogy vajon a K. N. február 9-iki számában megjelent: „Válasz az orcátan rágalomazonak” című cikket ő írta-e? Dr. Popity János igenlő válaszára dr. Popper viszontvádat emelt dr. Popity ellen, mivel Székely János cikke csak következménye volt dr. Popity előző cikkének, melyben Székely személyére vonatkozó becsteléseirtek vannak.

Dr. Iványosi Szabó László tiltakozása után a törvényszék a dr. Popper indítványát elfogadta s az iratokat dr. Popity János vádálói helyezése végett a vizsgálóbírónak kiadta.

A főtárgyalásra új hatámpot fognak kitűzni.

**Kérelm.** Az országos Allatvédő Egyesület ma érkezett leveleiben az általa kibocsátott Gyermeknapjár tömeges megrendelését kérte Kecskemét város hatóságától.

## NAPI HIREK.

Telefon 141.

Telefon 142.

Szerkesztőség és Kiadóiutal: I. k. Arany János-utca.

**Naptár:** 1913. év szeptember hó 19. péntek.  
— Róm. kath.: Január vt. — Protestáns: Január.  
— Görög-orth.: Szeptember hó 6. Mihály cs. — Izraelita: Szeptember 6. évi Elul 17. — Napkelte 5 óra 42 perc. Napnyugta 6 óra 04 perc. — Naphossza 12 óra 22 perc. — Holdkelté 7 óra 15 perc, este. — Holdnyugta 9 óra 42 perc délelőtt. — Utolsó nyeged 23-án 1 óra 30 perc, délután.

**Időjárás:** A központi meteorológiai intézet Kecskemétre érkezett jelentése szerint a következő időjárható: Válfözvény, sok helyen csapadék, közvetlen hősiylevés.

— **Az iskolázás felése.** A községi iskolázás tegnap délután 3 órakor ülést tartott a városháza bizottsági termében, melyen folyó ügyeket intéztek el.

— **A Tüdővész Ellen Védőzők Kecskeméti Egyesület** folyó hó 21-én (vasárnap) délelőtt fél 11 órakor, a városháza bizottsági termében I. emelet közgyűlést tart, melyre az igen tisztelt tagokat ezennel meghívja az Elnökség. Tárgyak Alapszabálymódosítás, esselleges indítványok. Tekintettel a tárgy fontosságára és sürgőségére kérjük, hogy a tagok minél nagyobb számban megjelenjen szíveskedjének.

— **Megnyílt a Polgári kör.** Hosszas vajadás után végre otthonra talált a Polgári kör. Az „Ottthon” szálló I. emeleti termében: az Ipargyesület helyiségében együtt lesz a két testület. A termek igen kényelmesek, az a legnagyobb rend és barátság fogadja a Polgári kör tagjait. A tagok szórakoztatására: különféle lapok, folyóiratok, billiárd, sakk és egyéb szórakoztató eszközök szolgálnak. A Polgári Körnek még ilyen kényelmes és igazi otthona nem volt és hisszük hogy számosan fogják látogatni és visszatér: a régi eleven kör élet. A kör könyvtára tegnap már berendezett és ezzel a kör ismét megnyílt. A választmány intézkedése folytán a megnyitáskor alkalmából zásza vacsora lesz, melyre névvel-alakbál ives bocsájtának ki. Kivánatos hogy Polgári Kör most már újbor foglálja el méltó szerepét helyi társadalmunkban.

— **A zárorszabályrendelet.** A Kereskedelmi Alkalmazottak Országos Egyesülete arra kérte Kecskemét város törvényhatóságát, hogy a zárorszabályrendelettel minél előbb készítsse el. A mai tanácsülés foglalkozott az ügygel s elhatározták, hogy felhívják a helybeli érdekelteket, u. m. a Kecskeméti Kaszinót, a Fűszer és Vegyeskereskedők Egyesületét, az Omke kecskeméti fiókját és a Kereskedő Ifjak Egyesületét, hogy terjesszék be írásban azokat az alapeveket, amelyek szerint a szabályrendeletet megalkotni óhajtják.

— **Bajnoki mérkőzés.** Az a nagy érdeklődés, ami a múlt vasárnap bajnoki mérkőzését megelőzte a vasárnap bajnoki mérkőzésre ismét áll. Ugyanis vasárnap a Kecskeméti Athletikai Club elnöke az ő régi reválisa a Monori Sport Egylet lesz. KAC mióta a bajnokságot játszik, egy bajnoki mérkőzés kivételével, mindannyiszor győzelmeskedett felette. A bajnoki mérkőzésnek legizgalmasabb és legvártottabb játékosa szokott ez lenni, és lesz ez most is. A fiuk tekintve a mérkőzés fontosságát szorgalmas tréninget folytatnak hogy kiküzdjék maguknak a győzelmet. A mérkőzés Steinhilber Zoltán fogja vezetni. Kezdetre egy negyed órákor.

— **Erlomlott vízvezetékli kut.** Kerekes Ferenc főmérnök jelentette a mai tanácsülésben, hogy a 8-ik számú vízvezetékli kút nál folyó hó 5-én baj történt. A tisztító henger ugyanis körülbelül 140 méter mélységben megszorult. A baleset híre Zarka Elemér mászati tanácsnok lejtő Kecskemétre s megvizsgálta a kútát. A szemle után Kerekes Ferenc főmérnökkel együtt úgy határozottak, hogy a kút tisztítási munkálatait egyelőre felfüggesztik s a kútát megfigyelik, hogy a talajtorlódás végleges-e, vagy még tovább folyik. A városi tanács az intézkedést jóváhagyta.

**Tisztátalan korems.** Buksz Józsefné Csongrádi-utca 6. szám alatti lakos koremsa üzletét a rendőrség tisztátalan állapotban találta, a padló piszkos, a használatban levő boros és sörös poharak tisztátalanok. A rendőrség ellene az eljárást megindította.

**Piszkosak a gyufagyár helyiségei.** A rendőrség a közisztatási szemle alkalmával megállapította, hogy a gyufagyárnál a munkások által használt mosdó és ebédlő szoba piszkos, büdös, a mosdó szoba belső falazata és padlója lete van piszokkal. A mosdóban a víz olyan állott, illetve olyan régen lett bele fizta víz, ezerszete, hogy teljesen büdös és nyálkás. A rendőrség az eljárást megindította.

**Stoy Antal építőmester** ezúton szives tudomására hozza a t. építőkör közönségnek, hogy magát önállósítva, Csongrádi-utca új 38. szám alatt építési irodát nyitott s épület tervezésért, költségvetések készítésért, épület ellenőrzésekért és beszélgetések, szakértői vélemények adását, valamint egyéb műszaki teendőket végzését vállalja.

**Leakarta szurni a feleségét.** Csorba Imre cigányvárosi lakos, neje Dinok Annát a cigányváros szelén ültekni kezdte, majd kést húzva ki zsebéből azt le akarta szurni. Egy rendőr, aki véletlenül éppen arra járt, megakarta akadályozni a cigányt felesége bántalmazásában, ám ez most már a rendőr ellen fordult és azt is leszurással fenyegette. A rendőr azonban nem ijedt meg, elvette a cigánytól a kést és bekísérte őket a rendőrségre.

**Könyvtár megnyitása.** A kecskeméti Polgári Kör könyvtára f. szeptember hónap 20-ik napján szombatán d. u. 5 órakor újra megnyílik. Helyiség: „Othon-szálló 1. emelet, az Iparistület termében. *Imre László* főkönyvtáros.

**Héttag család.** A máriavárosi téglyárnál alkalmazott Dunai József családjában ezéltől 10 nappal kiúttól a tifusz és azóta ebben a veszedelmes betegségben belesett mind az öt gyermek, sőt tegnap az apa is akik valamennyien a kórházban fekszenek. Az öreg Dunai József téglyagyári munkást aki 45 éves, tegnap vitték ki a kórházba legidősebbé az asztalos tanonc fiával. Most már csak az asszony maradt odahaza. — A tifusz egyébként Kecskeméten az idén nagyon enyhé lefolyású, mert más években ezen időszakban sokkal nagyobb mértékben lépett fel. Ennek oka pedig, hogy most a kolera elleni védekezés alkalmával a hatóság a rendszerint keményebb kézzel állt utána a közisztatás fenntartására. Ez a Dunai család tifusz esete kivétel. Ott a családban történt a fertőzés, egyáltalán nincsen semmi jelensége esetleges aggodalmakra.

**Német nyelvi gyakorlat.** Az állami főreáliskolában október 1-én kizárólag az úri közönség részére német nyelvi gyakorlati tanfolyam nyílik meg. Érdeklődők forduljanak **Herczeg Antal** áll. főreáliskolai tanárhoz. Értekezés napoként délelőtt 9-kor, 10-kor és 11-kor az állami főreáliskolában.

**Tömeges feljelentések.** Néhány nap óta napoként 20–30 feljelentés érkezik a rendőrség büntető bíróságához, melyeknek tartalma csaknem kivétel nélkül a közisztatási elleni események. Igazán el kell szomorodni az embernek egy-egy város kultúrája felett, ahol a lakosság a tisztaságot csak rendőri karhatalommal hajlandó fenntartani.

**A hölgyközönség figyelmébe!!**  
Néhány napig Kecskeméten lesznek, vételkényszer nélkül megtekinthető a mintagyűjteményem. „Eredeti Párisi minták” kézzel hímzett blousok, aljak, gallérok, csikok, zsebkendők, millieuk és futók. Vasárnap f. hó 21. érkezem.

Tisztelettel **Bárkán Ilona**  
Kecskemét, IV. ker., Csáky-utca 10. sz.

Értesitem a tisztelt hölgyközönséget, hogy  
**Boeskey-(Zöldkert)-útca 17. sz. alatt**  
**női kalapszalont nyitottam.**

Raktáron vannak: eredeti párisi divatformák és modellek. Diszítések és átalakításokat gyorsan és legfinomabb ízléssel készítek.

**Gyászkalapok egy óra alatt.**

Szíves pártfogás kérv, vagyok kiváló tisztelettel

Érsek Sándorné Mészáros Mariska.

**Tüzlárma.** Szerdán este háromnegyed 9 órakor azzal a hírrel riasztottak fel a tüzoltóság csendes nyugalmát, hogy: *ég a zálogház!* A tüzoltóság a hír vétele után teljes felszereléssel, a rendőrség teljes készületével kivonult a helyszínre, ahol nem találták egyebet egy alsós éjeli örnél. Hanem szilvalekvár füstöt azt mégis éreztek a rendőrségi szimatok. Szag után indulva végre felfedezték, hogy a Gál-féle vendéglő hosszú udvarának végén, amely majdnem határos a zálogházi épület udvarával, egy katlan füstöl hatalmasan, amelyben kegyetlenül pöffög a szilva lekvár. A teljes készületű tüzoltóság a rendőrséggel karöltve távozott a borzalom színhelyéről.

**Vihar.** Tegnap este 7-én egyegyed 8 óra között óriási vihar és jégeső volt Kecskeméten. A villámok ugyszólván szünet nélkül tartott egy negyed óra hosszán, vagy tíz percig szinte galambtojású jég esett. A Szarkásba és a szektői dűlőben lett a jég nagy károkat, de Talfajában is nagy a vesztéség. Reméljük azonban, hogy mivel esővel esett a jég, a kár nem katasztrófális.

## Mikor a huszár megszököik.

Győre imre nagykorúsi lakos, jelenleg katonas és 68. gyalogezrednél szolgál. A katonas élet nem nagyon tetszett neki. Gondolt egyet megszökött ezredétől és elbujdosott. Haza nem mert menni, mert félt, hogy elfogják, hanem a nagykorúsi határban bújdosott. Sikerült is neki egy elbujni, hogy üldözői hosszabb ideig nem is találták meg. De baj lett. Ugyanis pénze elfogyott, csizmája elszakadt és már nem volt mit enni. De azért még mindig jobbnak tartotta a bújdosást, minthogy jelentekézt volna önként. Gondolt egyet és elhatározta, hogy valamelyik juhásznak a kunyhóját, amely egész nap orizetlenül van hagyva, fel fogja törni. A gondolatot tett is követte. Kileste, hogy a legközelebbi kunyhó tulajdonosa Dábi János mikor megy el hazulról a rétre a juhokat őrizni.

Mikor Dábi János elment hazulról, akkor feltört a kunyhó ajtaját és a kunyhóból egy szűrt, kábatot, kalapot, csizmát, kenyert összesen 80 korona értékben ellopott. A csendőrség a nyomozást bevezette és sikerült is Győre Imrét elfogni, aki tetjét beismerte.

A csendőrség Győrét átadta ezr-edekek, ahol szokásért lakolni fog, azután pedig lopásért fogják el iténi. A lopott holmit mind eladta és a pénzt már elköltötte.

## Közönetnyilvánítás.

Mindazon ismerősök, rokonok, különösen pedig azon legjobb barátok és a Kecskeméti Athletikai Club tagjai, akik feltehetően kedves jó férjem: *Markó Pál* szeptember hó 14-iki temetésén megjelenetek, — ravatalára szép értékes koszorúkat hoztak, — ravatalára szép értékes koszorúkat hoztak, — részvételükkel mérhetlen nagy fájdalommat enyhíteni igyekeztek, fogadják ezúton — kis leányom nevében is — fájdalomtól sajnó szivemből jövő halás köszönetemet.

Kecskemét, 1913. évi szeptember 18.  
Üzv. Markó Pálné.

## Anyakönyvi kivonat.

Szeptember 18.

**Születések.** Hegedűs Mária rk. Kasza József rk. Vér Margit rk. Kékö János rk. Dudás Katalin ref. Csik Etel rk.

**Halálozások.** Dubez József rk. 77 éves. Csik Etel rk. 61 éves. Tözegei Mihályné Sági Juliánna ref. 29 éves. Vörös László rk. 18 napos. Kovács Eszter rk. 12 hónapos. Benkő István rk. 69 éves.

**Házasságok kötöttek.** Szabó Simon gör. kath. Macska Juliánna rk.

## „Urania” mozgóképszínház műsora

Csütörtökön, szeptember 18-án

**Olympiád, természeti felvétel.**  
**VI. parancsolat, dráma 2 felv.**  
**Mesterhegedű, hum.**  
**Az útegek céltáblája, dráma.**  
**Játékpárti, humoros.**

Az előadások hétköznap 8—11-ig folytathatóságai.

## KNEFFEL-vendéglő

\*\*\*\*\* megnyitást! \*\*\*\*\*

Van szerencsém a n. é. közönségnek, régi jóakaróimnak és vendégeimnek beess tudomására hozom ezen körülményt, nem mulasztatom el azt is beess figyelembe ajánlani, hogy dísztem a legszolidabb alapon, **kitűnő konyhával és jó, tisztán kezelt ételekkel** áll rendelkezésemre.

Áram a következők: E. M. R. sör a városi sör-raktárból, első rendű, **egy pohár 20 fill.**

**Egy korsó 30 fill.** Villásreggeli 40 fillér. Meleg és hideg ételek minden időben **jutányos árért kaphatók!!**

Szíves pártfogás kérv. — vagyok tisztelettel:

## ÉTTERMET

és

## sörösarnokot nyitottam

Midőn a n. é. közönségnek, régi jóakaróimnak és vendégeimnek beess tudomására hozom ezen körülményt, nem mulasztatom el azt is beess figyelembe ajánlani, hogy dísztem a legszolidabb alapon, **kitűnő konyhával és jó, tisztán kezelt ételekkel** áll rendelkezésemre. Áram a következők: E. M. R. sör a városi sör-raktárból, első rendű, **egy pohár 20 fill.** **Egy korsó 30 fill.** Villásreggeli 40 fillér. Meleg és hideg ételek minden időben **jutányos árért kaphatók!!**

Szíves pártfogás kérv. — vagyok tisztelettel:

## KNEFFEL LAJOS

### Kiadó lakás.

III. kerület, Fráter-útca 8. számú, a protestáns egyesület háza mögötti házban **egy három szobás lakás,** hozzá szükséges mellékhelyiségekkel, f. évi november 1-ére bére kiadtna. Értekezhetni ugyanott a belső épületben, **Zilahy Mihály** tulajdonossal. 8562

## Szand János és Társa

Nagykorúsi-utca 4. (Beretvás-szállóval szemben.)

**Legzsebé és legolcsóbb CLOTT-paplanok 8 koronától feljebb kaphatók.** Javitásoknál legolcsóbban vállalnak. Mindenféle kárpított burorok készítését és **aplanok behúzását** a legizlésebben és **olcsó áron** eszközölik. **Uyanott egy fiu tanuló felvétetik.**

## Pinceszövetkezetről

a következő borok literenkint kimérve kaphatók:

új kadarka	60 fillér
új rizling	70 fillér
6-rizling	90 fillér
6-szilváni I K 20 fillér	

Ajánlja **kitűnő jó és olcsó munkásborait,** ahhoz gazdákban hordót kölcsönöz.

**Waldner Mór**

csatorna, emésztő és pöcegödör  
(árnyékszék) tisztítási és személtu-  
fuvarozási vállalata Kecskeméten  
Mária-körút 11. szám alatt.  
Telefon 221. Telefon 221.

**Kiadó lakások.**

\* III. tized, Mária-útca 15. szám alatt  
három szobás lakás üvegezett folyó-  
sóval, mellékhelyiségekkel és két szobás  
lakás mellékhelyiségekkel, november  
hó 1-ére kiadó. 8233

**Eladó ház.**

A Csongrádi-út végén, Kuruc-  
tér 6. szám alatt nagy sarokház,  
tágas udvarral, több lakással 12.000  
koronáért eladó; csak fele fizetendő,  
a teher egyrésze földrengési állami kölcsön.  
Értekezhetni a helyszínén a kovács-  
műhelyben. 8420

**Kiadók**

a Közgazdasági Bank (Nagy-  
kőrösi-útca 15. sz.) helyiségei.  
Esetleg kisebb üzlethelyiségek-  
nek is átalakíthatnak. Értekez-  
hetni a hivatalos órák alatt:  
dél előtt 9-től 12-ig. 8359

**ELADÓ**

a Vágó-útca 18-ik számú ház ked-  
vező fizetési feltételek mellett.  
Az egész épület cserpezen, melyben van 3  
szoba, konyha, élejtár, 6 lóra istálló, nagy  
kamra, kövezett udvar kúttal. Értekezhetni  
Forró Lajos állatorvossal. 8382

**Eladó föld.**

Néhai özv. Nyúl Sándorné hagyat-  
ekát képező, felső-alpári 24 hold  
tanyásföldbirtok szabadkézzel eladó;  
értekezhetni Kanizsai Lászlóval Felső  
Szentkirályon, Bódogh Ferenc gyógyszer-  
ész tanyáján. 6477

**Eladó ház.**

Néhai Nagy Pál városi főerdőmérnök  
tulajdonát képező V. kerület, Fecske-  
útca 9. szám alatti ház, melyhez  
500 négyzetföld telek van, amely két  
házhelynek is alkalmas, kedvező feltéte-  
lek mellett, eladó. Értekezhetni özv.  
Nagy Pálnéval, III. kerület, Kápolna-  
útca 8. szám alatt, az utóbbi háznál  
egy új nagy pince azonnal kiadó. 8493

**Értesítés!!** Értesíteni kívánom a vá-  
ros n. é. háztulajdonosait  
és bérelőit, hogy a jelenlegi kolekervessély miatt  
állapotomat újabb fogatokkal szereltem fel,  
hogy a közönség igényeinek a fokozatos tisztaság  
szempontjából jobban megfelelni tudjak.  
Édenyém 730 lítres hitelesített ártartalommal bírnak,  
és mégis csak 3 korona édenyénként. Nem kötelező  
a város által dolgoztatni. Telefon vagy levelezőlap hívásra  
rögtön helyszínre megyek. **Waldner Mór.**  
Szíves pártfogásért eszedez: 8489

**Eladó ház.**

IV. kerület, Balay-útca 3. (régi Sár-  
útca 212.) számú ház, mely áll 3 szoba,  
1 konyha, kamra, speiz, szivattyú-kút  
és kövezett udvarból, eladó; értekez-  
hetni ugyanott ifj. Biró János tulajdonossal.

**Megjöttem Bécsből és  
Budapestről a legújabb**

**divatfrizurákkal!!**  
Sebestyén Etel, Szentmiklósi-út, 11. szám.

**Eladó gazdasági eszközök.**

Kohárszentlőrincen 247. sz. alatt  
gazdasági eszközök, lovak és igav-  
mócsos barmok, rozs-szalma és egyéb  
takarmányok – halálós miatt  
olcsón eladók. Értekezhetni ugyanott  
Zana Imre örökösivel. 8468

**Eladó szőlő és ház.**

Csáktornyai hegyben, a Borbási  
közön, a csöszházzal szemben, 1 hold  
394 négyzetföld jó borteremő gyü-  
mölcsös szőlő eladó; továbbá az V.  
ker., Csongrádi út 52. sz. ház is eladó;  
értekezhetni ugyanott Zana I. örökösivel.

**Kiadó pince.**

III. ker., Kölcsey-útca 11. sz. alatt 120 – 150  
hektoliter bor elfértesére egy pince kiadó.  
Értekezhetni a délelőtti órákban a fenti szám  
alatt a tulajdonosnóval. 8415

Kiadó 2 egymásbanyiló úteai száraz szoba  
(esetleg 3 szobás) irodának, garzonlakás-  
nak vagy családának is, – azonnal elfog-  
lalható, Kölcsey-útca 4. sz. alatt, ahol két  
teljesen árva gyermek (egyik fiú, 12 éves,  
a másik leány, 8 éves) örökbe fogadható. 33

**Eladó szőlő.**

Ágasegyházán 10 kat. hold 6 éves  
szőlő, 24 hold kaszáló-herés és szántó  
földdel együtt egy tagban e l a d ó; 20  
holdnyi terület a beültetett 10 holdon kívül  
szőlő ültetésre kiválóan alkalmas. Előnyös,  
hogy a Kecskené-tilópostai állomás vasutonalon  
az ágasegyházi tanyák megálló állomás bi-  
tokomni van és hogy közvetlen a műút  
mellett van. Értekezhetni Nagykörsői-útca  
32. szám alatt a tulajdonossal. 8590

**Babós Elek kötszövő**

Szeged, Tisza Lajos-körút 32. szám alatt  
a kötött kabátok készítője  
szeptember hó 21. és 22-én tartandó  
országos vásáron sátorát a vásártérren  
állítja fel, hol mindenféle kötött és szövött  
árúk jobb minőségben, jutányosan kaphatók

**Eladó föld és ház.**

Könesdögön 63. sz. alatt, a városhoz 14  
kilométerre 62 és fél hold szántó és  
kaszáló, melyből 1 hold jó borteremő gyü-  
mölcsös szőlő, sok jókarban levő lakó és  
gazdasági épületekkel ellátva; továbbá a  
VII. tized, Katona József-útca 10. sz. alatti  
ház, mely áll 6 szoba, 4 konyha, 3 speiz,  
nagy pince és egyéb mellékhelyiségekkel  
kedvező föltételekkel eladó. Értekezhetni  
ugyanott a tulajdonos Juhász Józseffel.

**Eladó** a Mária-körút 11. sz. alatti  
jó forgalmas helyen levő  
PÉKMŰHELY, van benne 2 új kemence,  
összes berendezéssel együtt, elutasítás  
miatt, azonnal olcsón eladó. Értekezni  
lehet Friedmann Jenővel Mária-útca 17.

**Házvezetőnőnek**

ajánlkozik mindenhét őrő úrléány,  
magános úrhoz, esetleg egy-két nagybó  
gyerekhez, azonnali belépésre vagy ok-  
tóber 1-ére. Vidékre is megy. Cim: P. E.  
Belső Széchenyi-útca 18. szám. 8551

**Kiadó lakás.**

November 1-ére kiadó két szobás  
nagy lakás, üvegezett folyosó, mellékhely-  
iségekkel, Zápolyai-útca 10. szám alatt; érte-  
kezhetni Szabó Jánossal Mezei-útca 26.  
sz. alatt vasárnapokon és heti piaci napokon.

**Egy fiatal fűszeres segéd  
azonnal felvétetik**

Blum Ignác fűszerkereskedőnél, Máriaváros.  
Ugyanott egy fiú tanoncnak,  
vagy mindenesnek felvétetik. 8525

42 hold elsőrendű szántóföld  
jó tanyaépületekkel ellátva, a várostól 6 1/2  
kilométerre, a pesti-dűlőben, örökáron  
eladó. Cim a kiadóhivatalban megtudható. 8557

**Házaló ügynököt keresek,  
rendkívüli kedvelt, 60 fill. kelendő cikke  
Bermann, Beretvás-szálló.**

Ügyes fizető leányok  
és tanulóleányok felvétetnek  
Sziits Pál nőiszabónál, Nagykörsői-ú. 8.

# Az iskola-idény alkalmából

**Üzlet-áthelyezés!**

tisztelettel értesítem nagybecsű vevőimet és a nagyérdemű  
közönséget, hogy a Népbank-palotában levő

## könyv-, papir- és zenemű-kereskedésemet

augusztus 1-én, a Nagytakarék-épület, volt Löwy Soma-féle  
helyiségbe helyeztem át. Azon reményben, hogy nagybecsű vevőim  
szívesen em az újabb helyiségemben is bizalmával kitüntetni kegyes lesz és  
a most beállott iskolai idény alkalmából is  
szükségeit nálam fogja beszerezni, magamat a melyen tisztelt vevőim  
becses pártfogásába ajánlván,  
maradok kiváló tisztelettel:

## Fekete Soma

könyv- és papirkereskedő. Piactér. Nagytakarék-épület.